

请事假未批强休变旷工,究竟怎么休才合理

专家认为,事假的合理性可以从请假必要性、长度合理性等方面综合判断

阅读提示

劳动者请事假,如何休、休多久等问题,目前我国立法中尚无具体规则,由此引发的争议时有发生。在日前中国裁判文书网公布的一起劳动争议案件中,判决指出,“法不强人所难”,强调用人单位在行使用工管理权时,既应遵守法律法规规定,还应注意企业社会责任,加强对困难职工的人文关怀。

事假如何休亟须明确规则

记者搜索裁判文书网发现,类似案件中,因劳动者“不服从用工管理”而导致败诉的情况也不少。

例如,广州的某航空公司客舱/保卫部安全员黄某以患癌父亲病情不稳定为由“强休”事假,公司以其行为严重违反规章制度,与其解除劳动关系。法院认为公司依据经营情况作出不予批准的决定,符合用工自主权范畴,应当予以尊重。

“建立劳动关系后,劳动者就有按照用人单位的安排进行工作的义务。但劳动者既是家庭存在也是社会存在,因此就会发生劳动义务和家庭义务、社会义务之间的冲突。”沈建峰说,对这种冲突,有的法律做了特殊制度安排,例如将参加一些社会活动的时间计入工作时间,哺乳未成年子女的一个小时计入工作时间等,但是还有一些法律没有专门安排,这就需要通过事假制度解决。

“劳动法上的事假制度是最重要的平衡上述两种义务的制度,目前我国立法中没有事假的规则,因此事假如何处理基本处于当事人自主安排之下。具体到事假如何安排才合理,是一个需要综合判断的问题。”沈建峰说。

沈建峰建议,事假的合理性可以从事假事由的重要性及必要性、事假长度的合理性以及事假程序的合理性几个方面综合判断。在个案合理性判断之外,也可利用劳动法的相关机制形成该类型事假的合理规则。用人单位可通过用人单位规章等方式将劳动者不能工作时休假的前提、程序和后果确定下来。劳动基准法也有介入的必要性,可以设置各类劳动者不能工作时休假的底线性长度,明确最低标准,以避免纠纷。

期返岗通知书》,要求其于次日按时到岗上班。当月19日,因王某“至今未能返岗并不能解释未到岗原因”“无故旷工已达6天”,公司向王某作出《解除劳动合同通知书》。

当年3月以来,因母亲精神出现问题住院,父亲身体不好,妻子预产期延后,长子肾脏手术,木后又出现感染,二宝出生第二天诊断溶血性黄疸,转院治疗一周多,再加上妻子产后坐月子,王某分身乏术。他以要求公司向王某支付违法解除劳动合同赔偿金为由,申请仲裁,被驳回后提起诉讼,变更诉讼请求为要求公司支付解除劳动合同经济补偿金。

庭审中,公司表示,考虑到王某的情况,公司已追加批准多天事假,王某休假期间不能空缺太长时间,沟通后王某称无法到岗。员工请事假,影响生产和服务的情况下公司可以拒绝。

释法指出“法不强人所难”

本案争议焦点在于认定王某在请事假未获批准的情况下,未到岗工作的行为是否构成旷工,继而认定公司以旷工将其辞退,是否构成违法解除劳动合同。

经审查,法院认为,一方面公司忽视了自身长期安排王某超时劳动的事实,王某不得不请休的事假中,实际涵盖了其本可以依法休息休假的期间,间接损害了王某本可以通

过调休加班方式继续休假的权利。另一方面,公司在充分掌握王某请事假事由的情况下,忽视了本案特定情形下王某存在必须本人亲自亲为的请假事由,并不符合其自身规章制度中对事假的规定及立意。以旷工为由将王某辞退,缺乏事实与法律依据,构成违法解除劳动合同。

释理中,法官提到“法不强人所难”的法谚,明确王某选择向公司请事假,既是履行法定职责的需要,亦是遵守人伦道德的体现,并藉此提出用人单位在行使用工管理权时,既应遵守国家法律法规的规定,还应注重企业社会责任,加强对困难职工的人文关怀,弘扬社会主义核心价值观和中华民族传统美德,以此构建和谐稳定的劳动关系。

在另一起案件中,因父亲癌症晚期病重需要看护,李某向公司请假一周未获批准,在“强制”休假后李某被公司以旷工为由解除劳动合同。李某申请劳动仲裁获得支持,公司提起上诉。最终,北京市东城区人民法院认定公司系违法解除,应支付李某违法解除劳动合同赔偿金11万余元。

法院审理认为,为尽人子孝道,提出请假,符合中华民族传统的人伦道德和善良风俗。公司在明知李某父亲重病的情况下,仍以请假材料不全,未经审批为由,要求李某到岗,显然未注意到劳动关系的人性化,未尽到用人单位对劳动者的照顾义务,既不合情也不合理。

最高法发布典型案例

用最严格制度、最严密法治

依法惩治各类文物犯罪

本报讯2月7日,最高人民法院发布依法保护文物和文化遗产典型案例。最高人民法院副院长杨临萍在会上介绍,此批案例坚持最严格制度、最严密法治,突出依法惩治各类文物犯罪,对于被告人主观恶性深、人身危险性大,犯罪情节恶劣、后果严重的,坚决重拳出击、形成震慑。

杨临萍介绍,对于存在上、下游犯罪情形的,坚持“全链条、全要素”标准,依法打击盗掘(盗窃)、销赃、倒卖等各环节犯罪行为。对于实施妨害文物管理违法犯罪行为,造成自然遗迹、人文遗迹、风景名胜等环境损害的,坚持全面追责原则,有机衔接行为人的刑事、民事、行政责任;探索运用预防性、恢复性司法规则,依法适用惩罚性赔偿,激励行为人为人积极退缴文物、修复环境、赔偿损失。

在此次发布的案例中,被告人盗掘红山古文化遗址、古墓葬,且倒卖文物、抢劫文物,形成专业犯罪团伙,实行“一条龙”作业,涉案文物等级高、数量大,非法获利巨大。人民法院坚持依法重拳出击,全面打击文物犯罪网络,严惩文物犯罪团伙首犯,彻底斩断文物犯罪链条。另一案例中,被告在兼具世界自然遗产地与省级文物保护单位双重属性的“梵净山金顶摩崖”石壁刻画“留名”,侵害了社会公共利益。人民法院落实以生态环境修复为中心的损害赔偿制度,依法认定包括惩罚性赔偿在内的民事责任,实现了惩戒违法、赔偿损失与修复环境的协调统一。(法文)

牧区开展反诈宣传

劳动者下班后发病死亡,鉴定认为“生前工作劳累为诱因”

职工“过劳死”单位该赔偿

本报讯(记者王伟 通讯员顾建兵 朱钰婷)在江苏省南通市中级人民法院日前公布的2022年十大典型案例中,一起因劳动者“过劳死”引发的生命权纠纷案引人关注。法院判决指出,劳动者在非工作场合、非工作时间发生“过劳死”损害时,虽通常无法认定为工伤,但这不能当然排除用人单位的侵权责任。朱某丙是一家环保装饰材料公司职工。2019年8月1日20时许,朱某丙从公司下班后,驾驶电动自行车摔倒受伤,次日凌晨被人发现,后120急救人员现场确认死亡。

2019年9月22日,如皋市(南通下辖县级市)公安局物证鉴定室针对朱某丙的死亡原因出具鉴定文书,鉴定意见为:“朱某丙系因冠心病急性发作死亡”,同时载明“生前工作劳累等情况可能是其冠心病急性发作的诱因”。

2019年12月20日,朱某丙亲属朱某



2月4日,新疆阿勒泰,边境管理支队托斯特边境派出所民警深入牧区开展防诈骗宣传活动。民警通过入户走访,发放宣传单、接受牧民群众咨询等方式,向牧民群众讲解防骗技巧,提高群众防骗、识骗能力,保障群众财产安全。

石晓坤摄

母亲发现9岁女儿受侵害却未及时报警——

大数据筛出线索助力强制报告制度落实

本报讯(记者卢越)家长在给9岁女儿洗澡时发现异常,但因考虑与加害人有亲属关系,未及时报警,导致部分证据灭失。检察机关通过大数据分析比对,发现尚未掌握的涉未成年人异常诊疗记录等数据,通过刑事立案监督、民事监护干预等形式,加大对性侵未成年人犯罪的打击力度。最高人民检察院近日发布大数据赋能未成年人检察监督典型案例,披露了这起“浙江省湖州市检察院督促强制报告制度落实大数据监督案例”。

案情显示,王某在给9岁的女儿洗澡时发现其下身红肿,遂将其带至浙江省湖州市某医院就诊。其间,女童称被人欺负。医生询问是否已报警,王某称自己报警。后王某丈夫董某因考虑与加害人有亲属关系,未及时报警,导致案发滞后,部分证据灭失。

检察官在办案过程中发现,该问题并非个例。强制报告制度实施以来,因报告主体等未履行强制报告义务而错失破案良机的案件时有发生,性侵未成年人案件报案率、发现率低等突出问题客观存在。2021年12月,通过大数据分析,检察机关发现近两年本地区存在大量涉未成年人异常诊疗记录,有必要在全市范围内开展专项监督,切实抓好侵害未成年人案件强制报告制度落实。

通过大数据汇总比对,检察机关发现司法机关尚未掌握的涉未成年人异常诊疗记录,将其中心涉嫌疑犯罪线索移交公安机关。针对监护人未及时报警、长期放任被害人在外留宿等监护不当行为,制发督促监护令,监督落实监护职责。

检察机关通过数据分析,联合湖州市卫健委对强制报告执行问题突出单位进行督促整改,健全完善侵害未成年人案件医疗领域强制报告信息的常态化报告机制;启动强制报告“一键智达”应用场景建设,联合湖州市公安、市卫健委等部门开发诊疗系统自动预警报告系统,打通部门壁垒形成闭环治理。运行以来,自动报告线索80余条,同比上升5倍;已立案侦查侵害未成年人案件7起,联合帮扶救助8人次。

武汉司法助力“僵尸企业”新生

本报讯(记者邹明强 通讯员刘均 杨兰)湖北省武汉市青山区作为老工业基地,国有企业占比较高。随着三年国企改革进程的推进,一批“僵尸企业”退出市场。青山区人民法院充分发挥破产审判在完善市场主体救治和退出机制中的积极作用,铺就法治惠民“快车道”。

2018年6月,某房地产公司面临破产,其背后牵涉1000余名债权人及相关权益人的合法权益。青山法院协调多部门,就债务处置、资产盘活、信访维稳等不同工作内容明确职责分工。最终,通过招商引资平台以及政策支持,积极为该公司寻找意向投资者,引入资金11.26亿元。2019年5月,该房地产公司重整成功,奔赴新生。法院通过对企业资产结构、经营管理模式等市场标准分析,以精准破产重整全力救治市场前景好、技术先进、管理优秀但陷入破产困境的企业,助推困境企业回归经营。截至目前,青山法院已帮助2家企业完成破产重整,累计盘活资产近12亿元。

针对辖区武钢集团有限公司、中国一冶集团下属集体企业中需清退、进入破产企业就达80余家,涉及职工15000余人的现状,青山法院积极推行优化破产案件简易程序,让辖区国企“轻装”经营。2020年1月至2023年1月31日,青山法院先后立案受理破产案件93件,现已结案70件。其中,简易程序审理结案11件,平均结案时间114.1天,“执转破”8件,平均每终结一件破产案使10件执行案件得以终结。

云南2022年日均接报110警情2.6万起

本报讯(记者黄榆)“2022年,云南公安110报警服务台日均接报110警情2.6万余起,其中有效警情1万余起,接报刑事警情同比下降9.24%、治安警情同比下降14.1%,群众求助警情同比下降4.64%,在打击犯罪、维护稳定、服务群众等方面发挥了积极作用。”近日,云南省公安厅召开新闻发布会通报2022年全省公安全力守护110生命线相关情况。

据悉,在接警出警速度方面,云南省公安部门围绕“快速接警、精准调警、迅速出警、高效处警”的工作目标,在云南推行重大敏感警情“双快”(快接快处)警务机制,根据各地警情高发时段、多发地区,在该省范围科学划定重大敏感警情快接快处区域,实现学校、车站、商业区等重点部位全覆盖。“双快”警务机制启动以来,云南刑事、治安警情发案明显减少,社会治安持续向好。

在保障安宁方面,云南省公安厅全面推行信息研判、应急指挥、安检查控、巡逻防控“四项机制”,综合采取警力下沉、巡特警值守、派出所联动等方式加大警力投入,大防控、大安保格局初步构建。在服务群众方面,云南省各级公安机关进一步优化接处警工作流程,积极加强与120等热线的对接联动,主动协同卫健、民政等部门,及时受理高效处置群众紧急求助,全力确保110生命线的畅通。

海南发布10起家事审判典型案例

本报讯(记者赖书闻 通讯员朱润生 刘利)家事审判与人民群众幸福感、社会和谐稳定息息相关。近日,海南省高级人民法院选编了10起家事审判典型案例向社会发布,以发挥典型案例的教育引领示范作用。

黄某为黄某某的非婚生儿子,黄某幼时,母亲离家改嫁。黄某称其与母亲一起生活,与黄某某没有感情。黄某某已年满74周岁,一个人生活,没有其他子女亲人,生活上主要依靠政府每月发放的老年补助。其多次要求儿子黄某回家探望和支付赡养费无果,遂起诉,请求判决黄某每月向其支付赡养费500元,每三个月至少回家探望一次。法院支持了这一诉求。

在羊某某与羊某、羊某家庭教育案中,羊某某与梁某某系夫妻,共同生育两名子女,均为学龄前儿童。羊某某怠于承担家庭责任,赌博成性。梁某某遂起诉离婚。经人民法院联合当地妇联、政府有关部门对羊某某进行教育,并发出家庭教育令,梁某某同意撤诉。法院裁定:要求羊某某与羊某、羊某同住,切实履行监护职责,关注羊某、羊某某的生理、心理状况和情感需求;如违反裁定,法院将依法视情节轻重,予以训诫、罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。